3° ESO - Ejercicios de mecanismos HOJA 1

1. Para sacar una muela hay que hacer una fuerza de 980 N. La dentista utiliza para ello unas
tenazas que tienen un mango de 15 cm. La distancia entre el extremo de la tenaza y el punto de
apoyo es de 3 cm.

a) ¢ Qué tipo de mecanismo es?

b) ¢ Qué fuerza tendra que hacer la dentista para extraer la
muela?

c) Si la enfermera ejerce una fuerza de 100 N, ¢podra
extraer la muela?

2. Calcula la fuerza que hay que hacer para levantar el peso de los siguientes mecanismos.

a) 1000 M
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c) 1000 N

d)
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3. Observa el torno de la figura. Si el cubo pesa 100 Kg, ¢ qué fuerza minima deberemos aplicar para
izarlo? ¢ Qué peso maximo podremos levantar si somos capaces de ejercer sobre la manivela una
fuerza de 50 Kg?

4. Un mecanismo para poner tapones manualmente a las botellas de vino es como se muestra en el
esquema de la figura. Si la fuerza necesaria para introducir un tapon es 50 N. ¢Qué fuerza es
preciso ejerces sobre el mango?

5. Tenemos dos objetos de 12 y 60 kg respectivamente, si los situamos en los extremos de una
palanca de 5 m de longitud, determina ¢a qué distancia debemos situar el punto de apoyo para
gue la palanca esté en equilibrio?
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6. Observa el siguiente dibujo:

Datos:

N; = 4000 rpm
Z, = 14 dientes
Z, = 16 dientes

a) Di si se trata de una transmisiébn que aumenta o reduce la velocidad, justificando la

respuesta.
b) Calcula el nimero de revoluciones por minuto de la rueda conducida
c) Sila rueda motriz gira en el sentido de las agujas del reloj, ¢en qué sentido girara la rueda

conducida?

7. En un sistema de poleas simple, la polea conectada al eje del motor tiene un diametro de 8 mm y
la conducida un diametro de 12 cm. Cuando se pone en marcha el motor se cuenta media vuelta
por segundo en la polea conducida. Calcula el nimero de revoluciones por minuto del motor.

8. Indica el sentido de giro de cada una de las poleas siguientes:
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9. Dado el siguiente sistema de engranajes, calcula la velocidad de giro del engranaje 2 si el 1 gira a
10 revoluciones por segundo

10. Se quiere obtener una rueda dentada receptora de 400 rpm mediante un motor que tiene un
engranaje en su eje de 80 dientes y que gira a 100 rpm. Calcula el nimero de dientes de la
receptora.

11. Calcula la relacién de transmision en el sistema de engranajes del dibujo. ¢ A qué velocidad girara
la rueda de entrada si la de salida lo hace a 60 rpm?. Indica el sentido de giro de las ruedas.

12. En el sistema de ruedas dentadas de la figura la rueda motriz gira a 100 rpm, calcula:

a) Velocidad de giro de la rueda motriz.
b) Cita si el sistema es reductor o multiplicador.

Z;=10 Z,=30
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13. Calcula la resistencia que mueve la manivela de la rueda de la figura,
sabiendo que la fuerza ejercida con el pie sobre el pedal es de 2 kg.

14. Queremos levantar un cuerpo de 300 N con una palanca de primer grado de 9 m de longitud. Si el
brazo de resistencia es de 3 m. ¢, Cudl sera el brazo de potencia y cuanto valdra la potencia? Haz
el dibujo.

15. Determina la fuerza que debo hacer para levantar los siguientes objetos utilizando las siguientes
poleas y polipastos
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16. Se quiere construir un mecanismo multiplicador de velocidad con dos engranajes de 10 y 30

dientes respectivamente.

a) Indica cual de ellos debe acoplarse al eje motor y cual al conducido para conseguir la

reduccion de velocidad.

b) Calcula la relacién de transmisién.

17. Dado el sistema de engranajes de la figura y sabiendo que z; =20, z,=40, z3=20, z,=60, yla
velocidad de la rueda 1 es n; = 600 rpm; calcula las velocidades de las ruedas 2, 3y 4.

18. Dado el sistema de engranajes de la figura calcula:
a) Velocidad de giro de cada uno de los engranajes

b) Relacion de transmision total del sistema

Z, =60 7.-60 Z.=60  ;n?

4 o, z7|=4o
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19. Dado el sistema de engranajes de la figura calcula:
a) Velocidad de giro de cada uno de los engranajes

b) Relaciones de transmisiones parciales y total del sistema

a) C-'n_,'?
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20. En el sistema de engranajes de la figura se sabe que el motor gira a 60 rpm, calcula la velocidad

del eje de salida, asi como la relacién de transmision.

| I | Z> =15 dientes

= 60dientes

Z3= 45 dientes

Z4= 9 dientes

Dto. TECNOLOGIA IES CASTELLA VETULA



3° ESO - Ejercicios de mecanismos HOJA 8

21. En el sistema de engranajes compuesto de la figura calcula el numero de dientes que debe tener
el engranaje 3 si el motor gira a 14.400 rpm y el eje de salida a 150 rpm, ¢.cudl es la velocidad de
giro de los otros ejes?

‘ I Z,=32 dientes

Z4=90 dientes

Z1=8dientes 1 |
|
73

1 | ]
Z5 =20d1ientes

Z6=80 dientes

22. Dado el siguiente tren de poleas, y sabiendo que d; =20cm ,d,=40cm,d;=25¢cm, d; =50 cm
y la velocidad de la rueda 1 es n; = 200 rpm; Calcula las velocidades de las ruedas 2, 3y 4.

rueda 2

rueda 4
rueda 1

Dto. TECNOLOGIA IES CASTELLA VETULA



3° ESO - Ejercicios de mecanismos HOJA 9

23. Dado el siguiente gréfico, se pide calcular n,, ns, ds, i.

d> = 400mm

d;=20 cm

ds= 60 cm.

n; = 10 1ps
ng= 100 rpm

24. Calcula el diametro de la polea desconocida del sistema compuesto de la figura.

D =600 mm
n=10rp 7
O ) O
n =420 rpm
C

desconocido

25. Sabiendo que z;=10, z,=20, z3=10, z,=20, n;=1200 rpm.
a) Realiza un esquema en planta del mecanismo.

b) Calcula nj, ns, ng y larelacion de transmision.

Dto. TECNOLOGIA IES CASTELLA VETULA



3° ESO - Ejercicios de mecanismos HOJA 10

26. Calcula la velocidad de salida en el mecanismo de la figura, cuando la rueda motriz gira a 60 rpm.

27. Calcula el numero de dientes de la rueda 5 para que la rueda 6 gire a 100 rpm si la rueda 1 gira a
800 rpm.
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28. Un mecanismo esta formado por tres sistemas de engranajes simples, unido uno a continuacién
de otro, formando un tren de engranajes compuesto, del que se conoce lo siguiente:
¢ La relacién de transmision del sistema es 1/60
e La relacién de transmision del primer sistema es 1/3. El nimero de dientes del
engranaje conducido es 30.
e La relacion de transmision del segundo sistema es 1/4. El ndmero de dientes del
engranaje motriz es 12.
e La velocidad del eje de salida del mecanismo es 3 rpm y el nimero de dientes del
engranaje conducido del tercer sistema es 75.
Se pide:
a) Dibujo simbodlico.
b) Numero de dientes de los engranajes que faltan.
¢) Velocidad de cada eje.

29. Calcula el diametro de la polea B del siguiente esquema para obtener una velocidad minima de 50
rom en el eje del cono de poleas conducido. La velocidad del motor es de 3750 rpm.

@ 100
@ 150
@ 200

@ 200
@150
@ 100
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30. Observa el esquema y averigua cuantas velocidades de salida puede proporcionar. Calcula la
velocidad maxima y la velocidad minima.

100 rpm 40

31. En un sistema de poleas compuesto, la polea motriz tiene un didmetro de 15 cm y esta unida
mediante una correa a otra polea de diametro 450 mm. La relacién de transmisiéon del segundo
sistema de poleas es 3. Si la polea conducida de este sistema es 90 cm y gira a 15 rpm, se pide:
Representacion. Velocidad del motor. Diametro de la polea que falta.

32. Calcula las relaciones de transmision méaxima y minima que se pueden lograr con una bicicleta
que dispone de dos platos de 44 y 48 dientes y de cuatro pifiones de 16, 18, 20 y 22 dientes.
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33. A partir de los siguientes datos: z,= 10, z, = 20, z3=10, z, = 20, z5 = 10, z¢= 30, n; = 1200 rpm.

a) Realiza un esquema en planta del mecanismo.
b) Calcula n,, n3, ng, Nns, Ng.

34. Dado el siguiente esquema, cuyos datos se adjuntan, se pide calcular z.

Nmotor = 2400 rpm 23 =10

maotor

ne = 100 rpm z,=20
z: =10 Z5=5
I I Zy = 20

35. En el mecanismo de la figura se pide:
a) Velocidad de giro de cada eje.
b) Relaciones de transmision.

/2 filetes
[ Motor ]——"““""_7 7 = 60 dientes

n =1600rpm

Z =20dientes

D =8 mm )
Z = 15 dientes
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